

**PROTOKOLL der Sitzung der Kollegengruppe der VAA und NETZWERK architektur
am 11. 10. 2019 in Düsseldorf, Hotel Hyatt Regency, Speditionstrasse 19
(endgültige Fassung vom 23. 10. 2019)**

Beginn : 14.00 Uhr
Ende : 18.00 Uhr

Teilnehmer/-innen : siehe Teilnehmerliste

TOP 1 Begrüßung und Protokollführung

Der Vorsitzende der VAA, Klaus Brüggelolte, begrüßt die angereisten Mitglieder und bittet den Kollegen Jürgen Meinhard, die Protokollführung zu übernehmen.

TOP 2 Ergänzung der Tagesordnung

TOP 7 "Mitgliederwerbung" wird ergänzt um den TOP 7.1 "Wahlwerbung".

TOP 8 "Verschiedenes" wird erweitert um TOP 8.1 "Vorweihnachtliches Treffen der Mitglieder der VAA".

Die Sitzung soll der Vorbereitung der VVS am nächsten Tag dienen.

TOP 3 Berichte AKNW, Ausschüsse

Der Vorsitzende, Klaus Brüggelolte, berichtet über wichtige Themen in der Vorstandsarbeit in der Kammer wie z.B.:

- 3.1 den Mangel an Fachkräften im Bauhandwerk und in der Bauindustrie und dadurch verursachte Kostensteigerungen. Dieser Mangel gilt auch für den planenden Bereich. Wiewohl Architektinnen und Architekten fehlen, ist auf Grund fehlender Abfragen nicht ersichtlich, ob sich dies auch bereits auf die aktuelle Gehaltssituation der angestellten ArchitektInnen auswirkt hat.
- 3.2 "Tag der Architektur"
Durch die Änderung im Zulassungsverfahren erhofft die Kammer wieder eine höhere Beteiligung von Architekten an diesem Tag und damit eine höhere Publikumsresonanz.
- 3.3 Der Standort Höxter für die Garten- und Landschaftsarchitektur sei zu dezentral und hierdurch dringend erforderlicher Nachwuchs Mangelware. Aus diesem Grund soll ein weiterer Standort in "Wuppertal" in Zusammenarbeit mit den Hochschulen in Höxter und Osnabrück errichtet werden, dessen Finanzierung leider noch nicht gesichert sei.

2/...

- 3.4 Die Kammer benötigt ein neues Datenverarbeitungsprogramm (Kosten ca. € 600.000 bis 800.000).
- 3.5 Die Frage, wie viele Seiten im DAB den einzelnen Verbänden kostenlos für Wahlwerbung bereitgestellt werden sollen, ist umstritten und die Verbände untereinander diskutieren dieses Thema sehr kontrovers.
- 3.6 Das Versorgungswerk mußte seine Rendite auf 2 % herabsetzen für alle Neuverträge und alle Einzahlungen ab 1. Januar 2017 bedingt durch den niedrigen Zinsmarkt.

Für Altverträge gilt nach wie vor eine Rendite von 4 %. Leider muß man zukünftig mit negativen Zinsen auf dem Markt rechnen, so dass sich die Rendite kurzfristig sicher nicht erholen wird.

TOP 4 **Berichte unserer Delegierten aus den Ausschüssen**

Den Bericht aus dem Ausschuß "Planen und Bauen" trägt der Kollege Eric Wollesen mittels eines Beamers vor. Die anderen Kollegen legen ihre Berichte schriftlich vor.

Diese Berichte sollen in unserem Newsletter veröffentlicht werden.

TOP 5 **Vorbereitung der Vertreterversammlung**

Die am kommenden Tag stattfindende Vertreterversammlung wird beraten.

5.1 Anträge an Vertreterversammlung

- 5.1.1 Der in der Klausurtagung erarbeitete Antrag zum Thema "Junior-Architekt" soll in der Vertreterversammlung am nächsten Tag nicht eingebracht werden, weil dies Thema komplex ist und in den verschiedenen Gremien der Kammer bereits behandelt wird.
- 5.1.2 Ebenso wird der Antrag zur Befragung abhängig Beschäftigter nach ihrer Arbeitssituation zurückgestellt.
- 5.1.3 Es hat sich erwiesen, dass es sinnvoll ist, die folgenden Anträge zusammen mit der VJA (Vereinigung Junger Architekten) zu stellen. Hierzu gehört auch unser Antrag zum Betriebsrentenstärkungsgesetz (zu diesem Punkt wird an anderer Stelle weiter berichtet) sowie die Anträge zur Zugänglichkeit von Normen.

Außerdem soll Druck auf die Landesregierung ausgeübt werden, das Baukammergesetz schnellstens zu novellieren.

5.2 Nachbenennung von Ausschüssen

Für den Ausschuß "Wettbewerbs- und Vergabewesen" werden unsere Neumitglieder Christine Dern und Dirk Baackmann benannt.

Für den Stiftungsvorstand "Stiftung Deutscher Architekten" wird der Kollege Jürgen Meinhard benannt.

3/...

3/...

TOP 6 **Öffentlichkeitsarbeit – Mitarbeit der Mandatsträger**

Dieser Punkt wurde zurückgestellt.

TOP 7 **Mitgliederwerbung**

7.1 **Wahlwerbung**

Die beiden Tagesordnungspunkte wurden zusammengefasst :

Der Arbeitskreis "Öffentlichkeitsarbeit" – verstärkt durch einige "Freiwillige" – soll die Werbung neuer Mitglieder und unsere Wahlwerbung erarbeiten; die erzielten Vorschläge und Anregungen sollen dann mit dem Vorstand abgestimmt werden.

TOP 8 **Verschiedenes**

Ein zwangloses Zusammentreffen von Mitgliedern der **VAA** (und deren Partnern) soll als "social event" am Freitag, den 6. Dezember 2019 in Mettmann stattfinden. Es ist ein gemeinsames Essen in der Kulturvilla Mettmann vorgesehen mit anschließendem gemeinsamen Besuch des Mettmanner Weihnachtsmarktes.

Mettmann, den 20. Oktober 2019



(Jürgen Meinhard)